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Welzijn landbouwhuisdieren  -  Uitwisseling ervaringen tussen EU-lidstaten

Sinds begin 2022 is Frankrijk voorzitter van de Europese Unie. Op de Europese 
landbouwraad in januari werden de prioriteiten gepresenteerd die Frankrijk wil leggen. Er 
zal onder andere ook een uitwisseling van ervaringen komen tussen de EU-lidstaten voor 
wat betreft het welzijn van landbouwhuisdieren.

Landbouwers komen niet altijd positief in beeld als het gaat over het welzijn van 
landbouwhuisdieren. Denken we maar aan de Pano-reportage over de pluimveesector. 
Toch is er in Vlaanderen de laatste jaren heel wat vooruitgang geboekt op het vlak van 
landbouwhuisdierenwelzijn en dit in tegenstelling tot andere landen. Zo lanceerde de 
varkenssector een nationaal dierenwelzijnslabel en ondertekenden heel wat 
supermarkten recent ook het ‘Better Chicken Commitment’ waarbij ze het engagement 
aangaan om kippen te kopen die trager mogen groeien en meer leefruimte krijgen. De 
uitwisseling van ervaringen met andere Europese landen zal dus zeker zijn nut hebben.

1. Werd al een planning opgesteld voor het uitwisselen van ervaringen met betrekking 
tot het welzijn van landbouwhuisdieren? Indien dit het geval is, hoe ziet die er dan 
uit?

2. Kan de minister een overzicht bezorgen van de good practices omtrent het welzijn 
van landbouwhuisdieren die ze vanuit Vlaanderen zal meenemen naar het overleg 
tussen de verschillende Europese landbouwministers?

3. Is de minister voorstander van een Europees kwaliteitslabel voor dierlijke producten 
waarbij extra aandacht wordt geschonken aan het welzijn van de landbouwdieren?

4. Overweegt de minister om met haar Vlaamse collega’s in overleg te gaan om de 
specifieke voorwaarden voor het houden en kweken van varkens, kalveren, 
legkippen, vleeskippen en onder dwang gevoede ganzen en eenden te evalueren en 
eventueel aan te passen?
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1. Het thema dierenwelzijn behoort tot de bevoegdheid van collega Ben Weyts.  

2. Enkele jaren geleden ontwikkelde het Instituut voor Landbouw-, Visserij- en 
Voedingsonderzoek (ILVO) in opdracht van Boerenbond voor elke diersoort een 
dierenwelzijnsapp. Met deze app kan een veehouder zelf en op vrijwillige basis het 
niveau van dierenwelzijn op zijn bedrijf inschatten. Nadat de veehouder de scan heeft 
doorlopen, wordt een rapport gegenereerd. Op basis daarvan kan de veehouder 
stappen ondernemen om bepaalde aspecten van zijn bedrijfsvoering aan te passen en 
zo het dierenwelzijn verbeteren.

In 2019 stond het thema ‘Goede veehouderijpraktijken in functie van preventieve 
gezondheidszorg’ centraal tijdens de oproep voor steun aan demonstratieprojecten, 
mee gefinancierd vanuit het derde Vlaamse Plattelandsontwikkelingsprogramma. 
Dit resulteerde in een speenmanagementtool, ontwikkeld door Inagro en 
Dierengezondheidszorg Vlaanderen (DGZ). Door gebruik te maken van deze tool zal de 
biggensterfte afnemen, en zullen jonge dieren gezonder in productie gaan. Dit komt 
ook het dierenwelzijn ten goede.
Ook voor kleine herkauwers werd een project ingediend door vzw Vlaamse 
Schapenhouders, DGZ en KULeuven. Het belangrijkste instrument uit dit project is een 
attentiekalender voor maandelijkse opvolging van lammeren en ooien met focus op de 
ziekten of aandoeningen. Door een goede opvolging van de gezondheidsstatus van de 
dieren worden ook mogelijke dierenwelzijnsproblemen aangepakt. 
Een derde project binnen deze oproep focust op het optimaliseren van 
kalvergezondheid door de systematische aanpak en correct gebruik van hulpmiddelen 
tijdens de periode van kalveropfok. Dit project is nog niet afgerond, de resultaten 
worden tegen deze zomer verwacht.

Dit zijn enkele voorbeelden van goede veehouderijtechnieken die ik zal meenemen in 
het overleg met de Europese landbouwministers.

3. Er zijn al verschillende dierenwelzijnslabels op de markt. Het dierenwelzijnsniveau dat 
deze labels claimen, verschilt vaak in kleine nuances. Daarnaast bestaan er grote 
verschillen tussen de niveaus binnen eenzelfde label, zoals het Nederlandse Beter 
Leven Keurmerk met 1,2 of 3 sterren. Voor de consument is het ook hier niet eenvoudig 
om tussen de verschillende labels zelf uit te zoeken of, en op welk vlak het ene label 
beter scoort dan een ander label.
Vanuit Vlaanderen werkt collega minister Weyts aan een initiatief voor benchmarking 
op Vlaams niveau. Ook de Europese commissie denkt aan een gelijkaardig initiatief. 
Voor de consument zorgt een benchmark voor eenvoud en duidelijkheid. Voor de 
veehouder zou een Europese benchmark dan ook betekenen dat het Vlaams 
dierenwelzijnslabel zoals dit van Belpork, over heel Europa kan worden vergeleken met 
gelijkaardige initiatieven in andere landen.

4. De Vlaamse dierenwelzijnswetgeving is een omzetting van de Europese richtlijnen. Voor 
de Vlaamse veehouder betekent dit dat deze binnen Europa in een gelijk speelveld kan 
werken. Een aanpassing van deze wetgeving verstoort dit evenwicht en kan enkel 



wanneer hier een samenwerking en een akkoord is in de hele keten. Een mooi 
voorbeeld van een dergelijke samenwerking is de wetgeving rond parkkonijnen. 
Mochten er gelijkaardige initiatieven vanuit de sector worden voorgesteld om een 
specifieke wetgeving aan te passen zal ik hierover in overleg gaan met mijn collega’s. 
Het is volgens mij geen goed idee om de Vlaamse dierenwelzijnswetgeving eenzijdig 
aan te passen zonder rekening te houden met de economische gevolgen. Aanpassing 
van de wetgeving rond dierenwelzijn van landbouwhuisdieren is een bevoegdheid van 
collega minister Weyts, mocht hier iets in bewegen, sta ik zeker open om hier met hem 
over in gesprek te gaan.


